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1、审议通过《临湘市城市总体规划（2016——2030）》纲要（草案）；

2、其他
临湘市人大常委会

关于批准《临湘市城市总体规划（2016—2030）》

纲要的决定（草案）

（（2017年3月30日临湘市十七届人大常委会第2次会议审议通过）

2017年3月30日临湘市第十七届人大常委会第2次会议听取了市政府所作的关于《临湘市城市总体规划（2016—2030）纲要编制情况的报告》（以下简称《总体规划》），听取了市人大常委会调查组《关于临湘市城市总体规划（2016—2030）纲要编制情况的调查报告》。会议根据两个报告，对《总体规划》进行了认真的审议。

会议认为，新一轮《总体规划》，指导思想明确、规划内容详实、布局基本合理，符合我市目前的实际和长远发展的需要，具有前瞻性、科学性和可操作性。对优化我市城市结构，改善城市环境，促进城市可持续发展，有着重要的指导作用。会议同意市政府所作的《关于临湘市城市总体规划（2016—2030）纲要编制情况的报告》，决定批准《总体规划》。

会议要求，《总体规划》经人大常委会批准后，市人民政府要对本次人大常委会审议发言的内容进行认真梳理，对委员们提出的好的、科学合理的建议意见要认真吸纳，进一步完善规划方案；要紧紧围绕《总体规划》，尽快制定控制性详细规划和各项专业规划，并认真组织实施；要建立完善规划管理、监督、检查和行政责任追究制度，坚决维护规划的权威性和严肃性，确保规划的严格执行；要加大宣传力度，及时公布规划，让全市人民了解熟悉《总体规划》，增强全社会对规划的法律意识和市民对城市的认同感，形成全民参与、监督规划实施的良好氛围。
关于《临湘市城市总体规划纲要2016-2030》

编制情况的调查报告
市人大常委会调查组

2017年3月30日

主任、各位副主任、各位委员：

市人大常委会3月10日，收到市政府关于提请审议《临湘市城市总体规划纲要（2016—2030）》（以下简称总体规划）的议案后，由城环工委牵头，组织部分人大常委会委员于3月24日，在市人大常委会副主任王友华的带领下，深入规划部门，对总体规划纲要的编制情况进行专题调查，现将调查情况报告如下：

一、基本情况

随着我市经济社会的快速发展，上轮城市总体规划确定的城市人口规模、建设用地规模及城市性质，城市发展方向等规划内容和指标，已不能满足我市经济社会跨越式发展的需要。上轮总体规划已于2015年到期，急需重新修编。对此市政府高度重视，成立专门班子，安排专项经费，聘请专业团队。于2014年8月，正式启动我市新一轮城市总体规划修编工作。设计单位在新一轮总体规划编织过程中以《城乡规划法》《岳阳市城市总体规划》及《临湘市国民经济和社会发展十三五规划》等法律法规为规划编制依据；以区域统筹发展，多规统筹布局为规划编制原则；以建设“精彩北大门、品质新临湘”为规划编制目标。通过深入实地调查，广泛征求意见，反复论证，反复修改，精心设计，于2015年3月完成总规纲要初稿，2017年元月，总体规划纲要在市政府常务会上审查通过，3月份提交市人大常委会审议决定。

二、基本评价

调查组认为：我市新一轮总体规划编制工作，认真贯彻市委创新发展、协调发展、绿化发展、开放发展、共享发展五大战略发展新思路。总体规划纲要草案指导思想明确，规划内容详实，布局基本合理，较好的体现了科学发展理念，具有一定的前瞻性、针对性和可操作性，具体表现在如下四个方面：

（一）充分体现资源节约、环境友好的发展理念。总体规划纲要，在建设资源节约型、环境友好型和可持续发展的和谐社会，为城市各行各业提出了新的发展方向。在提高经济效益的同时，尽量考虑减少各种资源的消耗，在社会不断进步中，保护好临湘人民的生存环境。

（二）充分考虑区域性基础设施的调整。总体规划纲要，对于杭瑞高速、蒙华铁路、107国道城区段东移、高铁站等重大交通基础设施建设规划，进行了科学的调整，以适应城市未来的发展。

（三）充分考虑到城市未来发展的需求。针对我市当前城市发展中所面临的土地资源和开发现状之间的矛盾，城镇等级体系层次不够完善，中心城区发展方向不够明确，产业特色不够突出等方面的问题，总体规划纲要明确了城市用地发展方向为“南延北拓”；明确城市空间结构为“一带，两心，四组团”；明确“一 核两带四区”的产业结构；明确城市发展的目标是“精彩北大门，品质新临湘”，明确了城市的性质是生态宜居山水城市，满足城市未来发展需求。

（四）充分考虑到我市外部环境的新变化。随着国家新型城镇化、长江经济带建设、长江中下游城市群发展规划以及“1+4+2”大岳阳城市圈建设等政策、规划的出炉，为享受到国家政策和区域规划发展红利，总体规划纲要结合国家新的政策和区域发展的新规划，进行有效的对接，对新一轮总体规划作出了科学的调整。

三、建议意见

总体规划是城市建设的龙头，具有纲领性、权威性、宏观性和指导性，是地方城市建设的法律依据。总体规划编织是我市经济社会发展中的大事，规划的执行是城市建设中的难事。为了高标准编制规划，严格执行规划，调查组提出以下建议：

（一）进一步复核校正、确保规划的准确性和完整性。设计单位要对总规纲要草案来一次系统性的回头看，将总体规划与国土规划，“多规合一”规划、旅游规划、“十三五”规划等专项规划进行认真的核对，避免出现规划之间相互矛盾和数据不一的现象，政府要迅速依据总体规划启动控详规划编制，进一步完善各项专项规划，形成统一协调的规划体系。

（二）依法实施规划、切实维护规划的严肃性和权威性。总体规划通过后，市政府要建立规划管理、监督、检查和行政责任追究制度，强化监督管理，坚决维护规划的权威性和严肃性,确保规划的严格执行。  

（三）广泛宣传规划、突出规划内容的公开性和规划知识的普及性。建立公开透明的城市规划成果共享机制，方便社会各个阶层和广大人民群众了解城市规划。创新宣传形式，加大宣传普及力度，让全体市民理解、支持、参与城市规划与建设。

新一轮总体规划纲要，符合我市目前的实际和长远发展的需要。对优化城市结构，改善城市环境，促进城市可持续发展，有着重要的指导作用，建议市人大常委会批准这个规划纲要。   

第二次会议出、缺席会议人员名单
一、出席（28人）
魏新咏    王友华    陈长英    曹小光    李垂利

李炎利    万云霞    刘祖德    柳景焱    方炎柏

黄湘临    周  晶    李四雄    方  虹    黄时星

余  浩    李中流    谌树生    梅  良    罗成英

李国武    刘旭英    刘  曙    李正朋    李正炎

吴  瑶    汤芳利    谢迪灿  
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