临湘市第二次全国地名普查领导小组

关于印发《临湘市第二次全国地名普查

实施方案》的通知

临湘市第二次全国地名普查领导小组成员单位，各乡镇、街道地名普查领导小组：

现将《临湘市第二次全国地名普查实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。
临湘市第二次全国地名普查领导小组

2014年12月15日

临湘市第二次全国地名普查实施方案
为做好第二次全国地名普查工作，根据《国务院关于开展第二次  全国地名普查的通知》(国发(2014)3号）、《第二次全国地名普查实  施方案》(国地名普查组发(2014)1号）、《第二次全国地名普查工作规程》(国地名普查组发(2014)3号）和《湖南省人民政府关于开展湖南省第二次地名普查的通知》（湘政发[2014] 28号）等文件精神，以及《地名管理条例》等法规的有关规定，制定本方案。

一、目标任务

查清地名基本情况，对无名称但有地名作用的地理实体进行命名，对不规范地名进行标准化处理，设置规范的地名标志，建立、完善各级地名区划数据库，加强地名信息化服务建设，完善地名档案，发挥地名在促进经济社会协调发展、方便人民群众生产生活、加强国防建设和文化建设等方面的基础作用。

（一）调查地名基本情况。包括行政区域，非行政区域，群众自治组织，居民点，交通运输设施，水利、电力、通信设施，纪念地、旅游景点，建筑物，单位，陆地水系，陆地地形等1 1大类地名的名称、位置及其他相关属性信息。

（二）规范地理实体名称。对无名称但有地名作用的地理实体进行命名；对不规范的地名进行标准化处理，切实解决一地多名、多地、重名、名不符实及用字不规范、含义不健康等问题。
（三）设置地名标志。根据实际需要，依据国家有关标准设置地名标志。
（四）开发、应用普查成果。利用地名普查成果，编纂出版地名图、录、典、志等；建立、完善各级地名区划数据库，开发研制地名信息化服务产品，提高地名区划管理水平和公众服务水平。

（五）建立地名普查档案，完善地名档案，实现地名档案数字化管理。

二、普查范围

临湘市所辖行政区划范围。

三、组织实施

全市第二次全国地名普查工作由临湘市第二次全国地名普查领导小组（简称临湘市地名普查领导小组）组织实施。领导小组办公室（简称临湘市地名普查办）设在市民政局，承担领导小组日常工作，负责全市地名普查工作的业务指导、宣传、培训和督促、监理、检查、验收等。

此次地名普查以乡镇、街道为单位进行。各乡镇人民政府（办事处）相应成立普查领导小组及其办公室，标准名称为XX乡镇（街道）第二次全国地名普查领导小组及办公室，简称XX乡镇（街道）地名普查领导小组，XX乡镇（街道）地名普查办。办公室设在XX乡镇（街道）民政办，按照湖南省地名普查领导小组的统一部署，负责组织实施本行政区域内的地名普查工作。

四、职责分工

（一）临湘市地名普查领导小组职责

1、制定地名普查的有关规定和保障措施。

2、组织部署全市第二次全国地名普查工作。

3、审定全市第二次全国地名普查成果，协调解决普查中的重大问题。

4、审议跨乡镇重要地名的表述、命名、更名等事项。

5、承办省地名普查领导小组、岳阳市地名普查办和临湘市人民政府交办的有关工作。
（二）临湘市地名普查办职责

1、制定全市第二次全国地名普查实施方案。

2、负责临湘市地名普查领导小组成员单位的联系协调。

3、负责地名普查的会议组织、业务培训、质量监理、检查指导，督促指导乡镇街道进行地名数据收集和整理。

4、负责组织地名普查成果上报和建档工作。

5、负责组织全市第二次全国地名普查宣传。

6、负责指导建立、完善各级地名普查数据库。

7、负责组织地名普查信息综合应用服务。

8、负责地名普查办下设机构的设置和组成人员聘请、管理。

9、负责编制全市受保护地名文化遗产名录。

10、负责组织编纂、出版全市标准地名图、录、典、志，以及全市少数民族语地名录、志。   

11、承担上级地名普查领导小组、上级地名普查办和临湘市地名普查领导小组交办的其他工作。

（三）临湘市地名普查领导小组成员单位职责与任务

临湘市地名普查领导小组各成员单位要做好全市地名普查的协助和配合工作，指导和督促各乡镇（街道）人民政府（办事处）相关部门做好地名普查所需专题资料的整理及提供工作，并确保信息和数据的有效性和现势性。各成员单位职责如下：

市民政局
履行领导小组办公室职责，承担领导小组日常工作，负责全市地名普查工作的业务指导、宣传、督促、检查、验收，负责地名普查日常工作，负责地名普查成果应用及转化工作。具体明确民间组织、基层自治组织、行政区域等地名的普查要求和标志设置的要求。

市发改局
负责协调地名普查方案与国民经济社会发展总体规划、区域规划及其他有关专项规划的衔接工作，以及相关资料的协调保障工作。协助明确工业区、区片、地片等特殊区划的地名普查要求。

市教育局
负责地名普查所需各级各类学校等相关资料的协调保障工作，参与地名审音定字工作，协助编辑出版方言地名录、志。协助明确学校、教育机构等地名的普查要求。

市经管局
负责地名普查所需通信设施、通信线路、通信基站等相关资料的协调保障工作。协助地名普查成果数据化处理与应用。协助明确通讯设施类地名的普查要求。地名普查所需能源（包括电力）设施等相关资料的协调保障工作。协助明确电力、能源类线、站等地名的普查要求。

市民宗局
负责地名普查所需民族事务相关资料的协调保障工作，参与少数民族语地名审音定字及保护工作，协助编辑出版少数民族语地名录、志。负责地名普查所需宗教团体、宗教院校、宗教活动场所等基础资料的协调保障工作。协助明确宗教纪念地相关地名的普查要求。

市公安局
负责地名普查所需人口信息等相关资料的协调保障工作。

市财政局
负责协调省级下拔的地名普查经费的保障落实和资金使用的监督管理，落实市本级普查经费。

市国土资源局
负责地名普查所需第二次全国土地调查成果、第一次全国地理国情普查成果、数字城市地名数据、国有资产调查数据、城镇地籍库、集体土地确权数据，1：1万和1：5万DLG数据、0.5米分辨率遥感影像数据、土地利用总体规划、矿产资源总体规划、地质灾害防治规划、地质公园分布、临湘市地貌分幅、天地图基础地名数据等相关资料的协调保障工作。协助明确陆地地形类地名的普查要求。按照《地名文化遗产鉴定标准》（民政部公告第251号），协助界定全市“著名山川”类受保护地名文化遗产范围。

市建设局
负责地名普查所需城市市政公用设施协调保障工作；协助明确建筑物类地名的普查要求；按照<地名文化遗产鉴定标准》，协助界定全市“千年古镇…‘千年古村落”两类受保护地名文化遗产范围。

市交通运输局
负责地名普查所需第二次全国公路普查、第三次全国港口普查成果以及铁路线路名称代码、公路路线标识规则和国道编号、车载导航系统等公路、水路、铁路交通运输设施基础资料的协调保障工作。协调主要交通标识相关资料保障工作。协助明确交通运输类地名的普查要求。
市水务局
负责地名普查所需第一次全国水利普查成果、全市河流名称代码、水利经营管理单位（如水库、水电站等）等基础资料的协调保障工作。明确水系类地名和水利设施类地名的普查要求。

市文广新局
负责地名普查所需第三次全国文物普查成果，文化场馆以及世界文化遗产，全国重点文物保护单位等相关资料的协调保障工作。协助明确文物、考古类文化场馆类地名的普查要求。按照《地名文化遗产鉴定标准》，协助界定全市“近现代重要地名”类受保护地名文化遗产范围。

市卫生局
负责地名普查所需各级各类医院以及基层医疗机构、公共卫生机构、急救机构等相关资料的协调保障工作。协助明确医疗机构相关地名的普查要求。

市工商局
负责地名普查所需各类企业、从事经营活动的单位等相关资料的协调保障工作。协助明确企业类地名的普查要求。

市统计局
负责地名普查所需社会、经济、人口等相关统计资料的协调保障工作。

市林业局
负责地名普查所需湿地保护区名录、自然保护区名录、林业经营管理单位等相关资料的协调保障工作。协助明确森林、林场等地名的普查要求。

市旅游局
负责地名普查所需风景名胜区、世界自然资产、旅游区（点）等旅游资源基础资料的协调保障工作。协助明确旅游设施、景区、景点纪念地等地名的普查要求。

市武装部
负责军事管理区和军事禁区内地名普查的协调保障工作。

市人口计生局
负责地名普查所需计生方面的设施与数据资料的协调保障工作。

市规划局
负责地名普查所需的含规划路网、市政桥梁等1：10000、1：500等比例尺地图资料提供及数据的协调保障工作。

市房产局
负责地名普查所需房产方面相关资料的协调保障工作。

市工信局
负责协助明确电力、能源类线、站等地名的普查要求。

市史志办
负责地名普查所需地方志等基础资料的协调保障工作。

五、时间安排

按照国务院的统一部署，此次地名普查标准时点为2014年12月31日。从2014年8月开始，到2018年6月30日结束，分三个阶段实施。

第一阶段，2014年8月至12月，所有乡镇、街道完成组织动员、成立机构、搜集资料、制定方案、培训人员等各项准备工作。

第二阶段，2015年1月至2017年6月，完成所有乡镇、街道普查和各级检查验收工作。既可同时开展，也可分期分批进行。具体计划由临湘市地名普查领导小组报省、市地名普查领导小组批准后实施。

第三阶段，2017年7月至2018年6月，完成成果整理、汇总、上报工作，建立健全档案，开发、应用普查成果，总结普查工作，表彰做出突出贡献的普查工作人员。    ，

六、方法步骤

（一）制定方案。各乡镇、街道地名普查领导小组要根据市地名普查领导小组的统一部署，结合本地实际，科学制定地名普查实苑方案，报市地名普查领导小组审批后实施。

（二）培训人员。市地名普查办负责培训乡镇（街道）地名普查办人员。各乡镇（街道）普查办负责各自普查人员的培训。

（三）收集资料。全面搜集地名属性信息资料，包括第一次全国地名普查档案，各种与地名有关的图、录、典、志等。对资料进行整理、甄别、论证和审定。

（四）实地踏勘。实地勘察地名现状，查清地名的名称、位置等相关信息。

（五）标准化处理地名。根据国家地名管理的有关法规和政策，按照地名命名、更名的审批权限和程序，对普查的地名进行审定和标准化处理。无名称但有地名作用的地理实体必须命名；一地多名的须确定一个标准名称；多地重名的须分别命名；名不符实，用字不规范，含义不健康的，须清理整顿。

（六）设置地名标志。依据国家有关标准，设置地名标志。根据《湖南省邮政条例》第二十条“民政部门应当……对单位和居民住宅设置统一编制的门牌号码’’之规定，理顺门牌号码管辖关系。

（七）建立数据库。按《第二次全国地名普查工作规程》和省实施细则、技术标准，将地名信息逐条录入地名数据库。根据普查成果修改矢量地图上的地名注记和变化的地物。

（八）制作成果。

1．填写各类普查成果表。

2．标绘地名普查成果图。

3．对普查成果和文件资料进行数字化处理。

4．起草地名普查工作总结。

5．起草地名普查成果上报审批报告。

（九）验收。市地名普查办负责全市地名普查验收工作的具体实施。验收内容包括组织实施和普查成果两个方面。市地名普查办验收后，报上级地名普查办抽查复验及全面审核。为确保地名普查质量，市地名普查办设立由有关地名专家和技术人员组成的监理组，对普查工作进行监理。

（十）成果审定。全市第二次全国地名普查成果由市地名普查办组织审核后报上级领导小组审定。

（十一）上报归档。普查成果验收合格后，逐级上报。完成普查文件、资料、成果等的立卷归档工作。

（十二）编纂出版地名出版物。市民政局负责组织编纂出版全市性地名图、录、典、志等出版物。

（十三）开展地名信息化服务建设。利用地名普查成果，建立完善各级地名网站，开发研制地名信息化服务产品。

七、工作要求

（一）各地要加强组织领导，统筹协调，严格按照《第二次全国地名普查工作规程》，省实施细则、技术标准和有关政策规定等开展工作。

（二）要做好有关资料、数据和信息的分类管理工作。涉密资料、数据和信息须严格保密。在军事管理区等敏感地区开展地名普查时，要事先与驻军单位沟通。

（三）跨行政区域界线地理实体名称，相关政区表述不一致时，要充分协商确定，协商不一致的，报上一级地名普查领导小组确定。

（四）要积极稳妥地做好涉及民族地区以及有争议地区的地名命名更名工作。

（五）各地应当通过报刊、广播电视和互联网等新闻媒体以及宣传栏，广泛宣传第二次全国地名普查工作。

